

“我在中西医贴‘三伏贴’有了三年了，以前咳嗽的老毛病再也没有犯过，每年我都准时来敷贴，今年我还把我的老邻居也带来了，她颈肩和腿脚都不好，还有慢性胃炎，希望她贴了贴子之后也能和我一样祛除病痛。”七月上旬，滁州市中西医结合医院三伏贴刚开贴，70多岁的咳嗽患者李奶奶就来到了医院。

古色古香的中医药元素装饰，排列整齐的中医药健康文化展板……走进滁州市中西医结合医院，从医院环境、员工举止，到医生用中医药特色疗法为患者治病，浓郁的中医药文化氛围潜移默化地影响着来这里就诊的患者。

习近平总书记说，中医学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。一直以来，滁州市中西医结合医院始终把中医药文化建设作为重点工作，坚持以中医药文化建设促发展、创品牌、造福百姓。2020年医院获批成为第三批国家级中住院医师培训基地；2021年安徽中医药大学“西学中”培训班已正式开班，非中医类别临床医师全员参加培训，中医诊疗能力不断提高。

弘扬中医药文化 打造中医药品牌

——滁州市中西医结合医院中医药事业发展纪实

吴新奇

强化保障 以技术服务造福人

走进滁州市中西医结合医院中药加工中心，映入眼帘的是一片忙碌的景象。“现在医院按照‘一人一方’为患者提供中药代煎服务，一服药大概只需要两个小时就能完成，并为有需要的患者提供同城快递送药上门服务。”中药加工中心主任袁航介绍道。



快递到家

“以前来中医抓中药，我一大早就来排队，等医生给我开完方子再去中药房抓药。自己熬吧，大包小包拎回家又是泡又是煮的；在医院代煎吧，我第二天还要再跑一趟来取药，确实有点费事，也耽误时间。现在好了，医院推出了代煎中药快递服务，医生给我开完方子，我直接回家等着送上门，太方便了！”家住滁城的李大爷指着中药房窗口的“代煎中药快递到家”提示牌很高兴地说道。

近年来，医院不断增加中药代加工设备，开设中药临方加工室，及时为病人提供煎药、制膏、制丸等各种剂型的代加工，并与中国邮政速递物流签署协议，推出“代煎中药快递到家”服务。患者在就诊后，持医生开具的处方在缴费窗口或自助机上完成缴费后，即可在门诊大厅中药饮片窗口办理“代煎中药快递到家”业务。截至目前，这项便

捷、暖心的服务已惠及千余位百姓。

三伏贴、三伏针、拔罐、中药茶饮、督脉灸、任脉灸……充分发挥中医药特色优势造福大众，是加强中医药文化建设的重要内容和最终目的。“每年夏天，我们都会根据时令特点，针对冬天容易反复发作的、难治的疾病，积极开展‘三伏贴’冬病夏治工作，帮助患者调整身体阴阳平衡，从而在进入秋冬季后，减少疾病的发生率或者减轻疾病症状。”治未病科主任傅裕介绍道。

此外，医院还大力开展刺血拔罐、刮痧、艾灸、火龙罐等多种“简、便、易、廉”的中医特色治疗项目。2020年新冠肺炎暴发初期，医院积极作为，第一时间组织中医专家组讨论通过了预防新型冠状病毒感染的1号、2号方药，并通过微信公众号向全社会公布。同时，在医院门诊大厅专门设立“预防新冠肺炎免费茶饮发放点”，向来院就诊的市民朋友免费赠送抗疫中药茶饮……不论是日常工作服务百姓，还是应对来势汹汹的新冠肺炎疫情，中医药都始终发挥着独具特色、不可替代的强大作用。

创新服务 以中医护理温暖人

除了别具特色的中医治疗手段之外，滁州市中西医结合医院还积极创新中医护理模式，拓展中医护理服务领域。

“现在全院开展中医护理适宜技术31项，每个科室开展中医护理技术均在4项以上。2020年度，全院中医护理技术项目应用人次为26万余人次。”护理部主任郭康萍介绍道。

为了进一步方便更多百姓体验中医特色护理，2020年4月18日，医院开设中医特色护理门诊，提供集健康咨询、专科干预、护理技术、情志调适、慢病管理为一体的综合中医护理服务，满足群众多元化需求。目前已累计服务百姓近3万人次。

同时，医院各临床科室还在广泛的工作实践中，结合



督脉灸

本科室专病特点，改进了穴位按摩、中药湿敷、穴位贴敷等治疗技术，研制出“五倍子贴”“养心定悸贴”等具有专科特色的中药贴敷制剂，创新开展如中药塌渍、药物水罐、督脉灸、雷火灸、火疗、中药眼部雾化、中药口腔护理等中医护理技术操作项目，中医药文化宝库的独有魅力和独特疗效得以鲜艳绽放。

勇担使命 以特色专科培养人

“中医学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华民族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝。”习近平总书记在河南南阳考察调研时的重要讲话，为中医药人提信心、添动力，更加坚定了发展中医药的文化自信和行动自觉。

滁州市中西医结合医院积极响应习近平总书记的号召，坚持把弘扬中医药文化、打造中医药品牌列为医院重点工作，努力聚焦人才培养，不断加强中医药人才队伍建设，切实担负起促进全市中医药高质量发展的职责使命。目前，全院现有各级各类重点专科21个，其中，国家级中医重点专科2个，省级中医重点专科7个，省级临床重点专科

1个，市级临床重点专科4个，市级中医重点专科7个。

积极开展中医临床路径管理工作。医院各科室不断优化路径方案，努力提高中医诊断水平、辨证论治水平和综合应用水平，不断优化中医治疗率，切实减轻患者负担。截至目前，全院共有300余个病种执行临床路径管理，实际纳入临床路径管理的例数占全院出院总人数的80%以上，完成医改既定目标。



中医进社区 免费送药

坚持加强中医理论学习传承推广。近年来，医院成功申报全国中医药创新骨干人才项目，选派多名年轻中医师跟随省内名老中医师学习；建设省级“曹会波名中医工作室”，选拔2名优秀中医师跟师学习，定期进行讲课教学、经验挖掘、经典诵读等活动，各项工作稳步推进。此外，医院还大力开展中医药知识科普宣传和义诊活动，通过“中医中药中国行”“进社区·进家庭·进乡村”科普宣讲，把中医药防病治病的健康养生知识传递给千家万户。

2020年新冠肺炎疫情发生期间，滁州市中西医结合医院积极发挥中医特色优势，自制中药茶饮，在医院门诊大厅免费向广大市民发放，积极守护患者生命健康



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

老有所养，让老人笑脸常在
幼有所乐，让孩子幸福成长

由市级文明单位 滁州市社会（儿童）福利院 特约刊登